

各地实践

推动基层党建与科创强区同频共振

■上海市宝山区委常委、组织部部长 徐静

72年前,宝山作为上海解放的主战场,打响了上海解放战役的第一枪。72年后,在庆祝建党百年之际,宝山作为新时代上海产业转型和升级的主战场,奋力开启“科创强区”的崭新篇章。《上海市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出,上海要加快形成“中心辐射、两翼齐飞、新城发力、南北转型”的空间新格局。作为“南北转型”的战略支点,上海市委赋予宝山区“打造上海科创中心主阵地”的重要定位,要以科技创新为宝山区转型注入新动力。



上海市宝山区举办2021海内外揽才工程启动仪式。

从“开放立区”稳步走向“实业兴区”,再到加快迈向“科创强区”,宝山区将迎来前所未有的发展机遇,同时也会面临诸多新的风险挑战。全面贯彻落实上海市委战略部署,下好先手棋、打好主动仗、建好主阵地,就必须坚持“中心工作推进到哪里,党建工作就跟进到哪里”,把党的政治优势、组织优势充分转化为科创优势、发展优势,紧扣宝山科创中心主阵地建设,充分调动基层党组织和广大党员群众的积极性和创造力,形成具有时代特征、宝山特色、科创特点的“大党建”格局,为书写好“北转型”的大文章提供坚强政治和组织保证。

坚持加强党的领导 发挥集中力量办大事优势

建设科创中心主阵地,必须坚定不移地贯彻新发展理念 and 战略部署,科学确立框架图、路线图、施工图。这个过程中,全面坚持和加强党的领导,就能更好地紧扣主线、统筹协调,攻坚克难、砥砺前行,确保一张蓝图绘到底。

政治引领明方向。宝山区强化区委“一线指挥部”作用,设立区委书记牵头领衔的

工作领导小组,对重大问题、重点任务、重要事项进行会商、决策和推动,切实加强把关定向、领航引路,把党的领导贯穿到科创中心主阵地建设的谋篇布局环节和推进执行全过程。在区委有力领导下,宝山区勇当科创“开路先锋”,形成28条68项行动计划,科创战略进入全面施工期,吴淞创新城、南大智慧城、大学科技园三大功能平台加速推进,新兴产业和产城融合项目梯次落地,一批功能性、总部型机构形成集聚。

思想引领聚合力。我们贯彻党建服务科创主战场的基本思路,引导全区党员、干部昂扬“开局就是决战,起步就是冲刺”的姿态争先担当作为、乘势而上:以“奋楫新百年、扬帆新征程”为主题开展系列情景党课,凝聚“大党建、大科创、大发展”共识和动力,激励大家聚焦聚力科创主阵地建设,争做领跑者、实干家;以“科创大学堂”为平台,结合“三会一课”“主题党日”,开展现场学、专题学、网上学、经常学,讲好新时代宝山党建科创故事,不断提高认识、提振精神、提升能力。

组织引领抓落实。区级层面建立“党建联席会议制

度”,以党建创优、科技创新为载体,加强组织共建、人才共育、文明共创、发展共促,切实提升抓重大科创任务落地的组织力和推动力。我们突出“书记领航”推动,发挥各级党组织书记带头作用,抓住重点关键,拿出实招硬招,如区科委党组制定实施“6+5”工作举措,以党建引领推动科创项目落地见效。高境镇党委实施“科创合伙人”计划,引聚软通动力、积成能源、复旦大学智联网络与系统研究中心等研发型企业和产学研功能平台,为科创宝山建设凝聚各类优质资源和各界优秀人才。

机制引领促保障。我们注重党建工作服务大局、谋定即动,创新探索“三进入、三同步、三联动”工作机制,推动力量向重点领域集聚、资源向功能平台投入。其中,“三进入”即建立党员干部联企惠企制度,推动党的政策进企业、政府服务进企业、先进文化进企业;“三同步”即注重跨前一步,确保党建宣传与招商引资同步、组织组建与开发建设同步、作用发挥与高质量发展同步;“三联动”即深化资源整合型党建模式,促进央地联动、条块联动、校企联动,打造科技创新“联合舰队”。

探索组织创新模式 把党建做到科创最活跃地带

严密组织、有效覆盖是党组织发挥作用的基础。宝山区立足科创“大党建”实际特点,主动对应功能区块、产业结构、企业分布等特点变化,聚焦重点区域、重点园区、重点产业、重点项目,确保党的组织建在科技创新最重要节点上,党的工作进入生产力最活跃经络中。

针对重点区域,组建紧密型的党建联盟。聚焦宝山科创中心主阵地空间布局和重点承载区域,在开发建设之初及时跟进党建工作,筑起服务保障的“坚强堡垒”。如,在吴淞创新城、南大智慧城,以牵头部门、开发公司为发起单位,会同宝地资产、市北供电、高校、科研院所,以及入驻企业、周边街镇,探索成立区域性党建联盟,围绕开发建设、招商引资、问题协商、政策对接、区域治理等方面,研究、协调解决工作推进中的实际困难和涉及多方利益的重大事项。

针对重点园区,构建联动型组织体系。根据“属地、属业、属资”情况,做到企业发展到哪里,党组织就建到哪里,

理顺“园区—园中园—企业”党组织管理体系,在环上大科技园、新材料科创园、机器人产业园、生物医药产业园等特色园区,按照“五个基本”工作要求抓好“两个覆盖”攻坚行动,切实优化园区党建体制机制;完善“街镇(管委会)—园区—企业”三级联动体系,推动党群工作进园区、进企业、进班组,从有形覆盖向有效覆盖提升。顾村镇党委理顺机器人产业园、保集e智谷“园中园”之间的共生发展关系,成立机器人产业园区党委,打造“纵向产业联动、横向资源共享”的园区生态,通过党的组织优势推动产业集群发展,提升上海机器人产业园集聚辐射效应。

针对重点产业,探索嵌入型覆盖模式。立足产业发展需要,通过灵活高效的组织设置,做到“产业在哪里集聚,党的工作就在哪里覆盖”,以党建优势影响和带动资源整合、力量融合、人才聚合,促进交流合作、优势互补、抱团发展。如,宝山区瞄准智能机器人、石墨烯新材料、生物医药、在线新经济等重点产业和细分领域,探索以龙头企业为主导,整合链上的企业开展交流、对接供需、收集问题、开展活动的组建方式。其中,对相关企业在—个区域、相对集中的,探索“支部建在产业链”来加强覆盖;对相关企业分布多个区域、较为分散的,探索产业链(集群)党建联盟形成规模效应。同时,依托众创联盟、产业联盟、行业协会等机构,鼓励有条件的成立相应党组织,更好统筹链接创新要素。

针对重点项目,推行融合型设置方式。锚定科创中心主阵地建设进程中重大的建设项目、科研项目、高转项目、招商项目等,创新“项目工作组+临时党支部”的项目制党建模式,将来自不同单位的党员骨干“拧成一股绳”,强化政治引领、团结凝聚、攻坚突破作用。特别是在科研攻关项目上,通过党组织在思想、信息、人才、技术等方面的全方位支持协同,有效提升这些项目的自主研发能力,彰显党组织的一线战斗堡垒作用,推动了党建工作与科创项目同频共振、深度融合。

(下转B2版)



上海市宝山区城市景观。